EL METODO CIENTIFICO

¢La ciencia define la verdad?

No, mas bien define una manera de pensar.

Es un proceso en € cual se usan experimentos para contestar
preguntas. A este proceso se lo denomina el método cientifico y
comprende varios pasos:

4. Observacion
5. Hipétesis

6. Experimentacion
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Ejemplo clasico

Al final del siglo 16, se creia que la gravedad hacia que los
obj etos pesados cayesen mas rapido que los objetos livianos.
La leyenda dice que €l cientifico italiano Galileo creia otra
cosa.

Galileo conjeturd que las que actuan sobre un
objeto que cae son independientes al peso de este obj eto.

En 1590, Galileo planed un experimento. El subi6 a lo alto
de la inclinada Torre de Pisa y, desde arriba, dg6 caer
varios objetos grandes.

Transportados a Italia de manera magica, podemos r epetir
el experimento de Galileo desde arriba de la inclinada
Torre de Pisa con 1 kilogramo (kg) y 10 kg de peso.
Simplemente active en la torre del dibujo para dgar caer
los pesos. ¢Qué pasa cuando usted deja caer 1os objetos?


http://www.visionlearning.com/library/pop_glossary_term.php?oid=883&l=s','Glossary
G:	orrePisa.htm

Modelacion Matematica

Modelo = simplificacion de la realidad

Es una manera simple de representar la realidad.

Cuando queremos estudiar un fenomeno, ¢ qué hacemos?

Primero observamos el fendmeno mediante experimentos
que nos entregan datos.

¢Como son estos datos?
¢Son exactos?

¢Son precisos?



En general, al analizar datos nos encontramos con la
siguiente situacion:

Variable dependiente
A

[
>

Variable independiente

Observamos una “tendencia” que se puede representar
mediante un modelo matematico. Este modelo matematico
puede ser una funcion.



Decimos que el modelo que ha sido elegido o establecido
(antecedentes o tendencia), queda definido cuando
determinamos sus parametros o coeficientes numéricos.

Variable dependiente
A

modelo

[
>

Variable independiente



Si conocemos el modelo que describe el fendmeno en estudio,

¢Qué esperamos de los datos experimentales?

Variable
dependiente

modelo

[
>

Variable
independiente

Que estén cerca de la curva, pero no necesariamente sobre ella.
“ERROR EXPERIMENTAL”

Esta dado por la distancia entre el valor experimental y el entregado por el
modelo.

¢Como determinar cual es el modelo que mejor describe el fendmeno en
estudio?



Linealizacion de modelos

. y=a X+ b representa unarecta en R?

Para determinar los parametros a v b del modelo lineal que da cuenta
de los datos empiricos del fendmeno analizado, estos  deben
determinarse a partir del grafico MNota: La recta
gue mejor da cuenta de estos datos, se puede trazar por diferentes

caminos por ejemplo al "ojo”, usando el metodo de los "minimos
cuadrados” |, etc,



Linealizacion de modelos

II. y=a- )(b representa una curva de tipo potencial en RE

Fara determinar los parametro a v b del modelo potencial que da cuenta
de |los datos empiricos implicito en el modelo, se debe efectuar las
transformaciones adecuadas a |la expresion analitica del modelo de tal
forma de trasformarlo en una linea recta, Para tal efecto se le saca
logaritmo a la expresion potencial vy se obtiene:

logyv=>b-logx+loga



Linealizacion de modelos

bex

III. y=a-& representa una curva de tipo exponencial en R2




Linealizacion de modelos

a- X
IV, ¥= representa una curva de tipo hiperbolico en R®
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Galileo Galilei (1564 — 1642)

Cuenta la historia que en 1581, cuando Galileo tenia
diecisiete afnos, observé en la Catedral de Pisa que cuando
las lamparas oscilaban lo hacian siempre en el mismo
tiempo, independientemente de la amplitud de la oscilacion.
Se abria asi un campo de estudio que tendria consecuencias
importantes en muchas vertientes de Ila Fisica.

Cuando se construye un péndulo, el periodo de éste, es
decir, el tiempo que tarda en efectuar una oscilacion
completa, sélo depende de la longitud del hilo o varilla que lo
sustenta, y de la fuerza de la gravedad en el punto donde se
encuentra. Asi, el péndulo oscila mas rapido cuanto mas
cerca se halla del centro de la Tierra, y todo ello es
independiente de la masa de éste y de la amplitud de la
oscilacion.



Taller 1: Péndulo simple
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¢Creen ustedes que el largo L afecta el periodo T?

¢Como afecta g al periodo del péndulo?



Teoria del péndulo simple

T =2n- L

4

T = periodo

L =1largo del péndulo

g = aceleracion de gravedad

Modelo valido solo para angulos < 15°.

Ademas se asume que:

El hilo es inextensible y de masa despreciable,

El roce con el aire es despreciable.



* Objetivos:

— Determinar el periodo T para distintos largos L del
péndulo.

— Determinar el valor de la aceleracion de gravedad
en el punto donde se realizaron los experimentos.

* Procedimiento:
— Equipos de 3 alumnos

— Construir el péndulo y medir el tiempo que toman 10
oscilaciones, para cada L indicado.

— Calcular el valor de T en cada caso.



Tiempo (s)

Largo L {m)

Grupo 1

Grupo 2

Grupo 3

Grupo 4

Grupo 5 | Grupo 6

Grupo 7

Grupo 8

Grupo 9

Grupo 10

0,50

0,95

1,00

1,05

1,10

1,15

1,20

1,30

1,40

1,50

1,60

1,80




* Consideraciones:
— Mantener angulo < 10°.
— Oscilaciones en el plano (sin rotacion).
— Utilizar la misma altura en todos los experimentos.

* Informe:
— TODOS trabajan con datos de TODOS.

— Calcular el T promedio para cada L, graficar y comparar con
los datos obtenidos por SU equipo de trabajo (todos los
informes seran distintos).

— Entregar el informe AL FINAL DE LA CLASE (HOY!!!)



